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Debrecen, 1908. Julius 25.30. szam.Huszonnyolcadik évfolyam

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni 1‘rotestáu# Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkával felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojelen belenként eoiszer
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre <> korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Ismét kileveleztek a fák.

Azl mondja a népdal, hogy kétszer nyílik nálunk az akácfa virága. Sokszor hallunk 
említést későn és újra virágzó gyümölcsfákról is Ismerjük a hörcsög megrágta búza azon luUj-

— Uknak ebben minden,éie
—SÄÄÄs S fö5e° —á a nagy kr.pto káMnista miniszter.

.U van váró"
gat Európából ,s ttok te élten annak á Köbért Károknak idejében, a kit pápai tä­
te számos falu a lt Róber Karoly ide eben M roraz4g csoda ország megfordul itt
mogatásra sem tudó 1 - ° Dtomi seregély és Íbisz madár is és ismétlődik itt mind
nemcsak a szibériai talpas tyu . „''immúnisul'kétszer leveleznek és nyitnak a fák. Kétszer,
a Uz egyptomi csapás^ Igaz, hogy * Mszér me t a csúf fekete hernyók lerágják
rSUEÍXS az utalt meS úgy alianak a fák, mintha vaiami óriás iefor-

robog, mert lombtalanul Lö pasz on aí1 t a k^ a kavarodas lett felettünk úrrá, mindig is-
métlödik SÄ“ bizonysága lesz vele nem csak a puszii,ásnak, hanem a magyarság

keleli 5"ít;tsz,áló t

pusztultak is, újra hajtana - e V, V fekete hernyók ismét lelegelhessék es eipusz-
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Quo usque?
Istenkisértés számba megy azaz aknamunka, 

melylyel a klerikálizmus vezetői már régibb idők 
óta a gyűlölködés tüzét igyekeznek feltámasztani 
a rom. kath. egyház a többi egyházak tagjai kö­
zött. Minden egyháza békéjét, nyugodalmas fej­
lődését szivén viselő protestáns és nem protes­
táns egyén legyen bár egyházi vagy világi jel­
legű. aggodalommal kell hogy szemlélje azt a 
romboló munkát, melyet láthatatlan kezek irá­
nyítanak s melyek a vallási üldözések legszo- 
morubb kora egyes eseményeinek hű képét vi­
selik magukon - modern kiadásban. Jog, igaz­
ság. lelkiismereti szabadság, egyenlőség, melyekről 
( -akiie n régen is még azt hittük, hogy meg­
dönthetetlen örök eszmék, mintha elvesztették 
volna régi erejüket, mintha egy-két év alatt 
évszázadokkal fejlődött volna vissza az emberiség.

De hát honnan van ez? Hol van az a 
boszorkány-konyha, a hol azt a tengernyi mérget 
főzik, mellyel - szétszórva azt e világon 
megmételyezik az emberek lelkét, kiforgatják 
eredeti tiszta valójából s ellenségeskedést, gyü- 
lölséget szítva hideg korlátokat vonnak az egy­
mást szerető szivek közé?

Jogtalanságot jogtalanságra: igazságtalansá­
got igazságtalanságra követnek el. törnek, rom­
bolnak, pusztítanak, mintha ez a föld nem is az

Isten képére teremtett embernek, de magának a 
sátánnak hazája lenne.

Iveket lehetne tele irni ama száz és százféle 
irányú s formájú mozgalmakról, melyek mindezt 
a célt szolgálják, álljon itt izelitöül nehány közülök. 
Hány prot. lelkésznek kellett szomorúan tapasz­
talnia mostanában, hogy róm. kath. kollegája, 
akivel eddig egy polgári községben hirdetik az 
Urnák igéit s kivel békés baráti viszonyban él­
tek ez ideig, most egyszerre csak, a nélkül, hogy 
erre valami különösebb ok merült volna fel kö­
zöttük, kezdett mind hidegebb s tartózkodóbb 
lenni s végtére csaknem minden összeköttetés 
megszakadt közöltük, bizonyára felsőbb titkos 
rendeletre.

Az meg, a mit vallástanitóik elkövetnek, 
nem is vétek, de a legsúlyosabb bűnök egyike. 
Kezdve az ártatlan gyermeki leiken s folytatva 
a hiszékeny, tapasztalatlan, tanulatlan embernek 
lelkén, mindenütt az igaztalan okokra épített 
gyülölség csiráit igyekeznek elhinteni; s talán 
\étkeznének - gondolják, - ha a történelem 
lapjain s az iskolák tanítói székében egyik-másik 
reformátorról vagy a prot. egyház hü fiáról a 
való tényeknek megfelelő hü képet festenének.

Figyelem, keresem, kutatom olvasgatásaim 
közben, hogy hát mégis hol találhatnék részük­
ről legalább egy krisztusi hangot, a hol ne a 
türelmetlenség, elfogultság s vak gyűlölet sivár 
hangja ütné meg füleimet, de a krisztusi szere-

T ARCZA.

Berlini levél.
A Píieiderer halála, jelmondata, egyénisége, szónoklata, ké­

pessége, kedvenc témája, életrajza, müvei, theol. álláspontja térne-
lese.

Berlin, 1908. jul. 21.

Abba a jó hiszemben irom ezeket a sorokat, hogy 
num leszek alkalmatlan, ha röviden értesítem a modern 
theologianak a többiek közül egész fővel kiemelkedő, 
világhírű nagyságai egyike: Pfleiderer Ottó, a berlini 
egyetemen systematika thelogia rendes professora, 
folyó hó 18-án d. u. majdnem 69 éves korában hirte­
len meghalt. Az a szinte chablonná vált kifejezés, hogy 
villámcsapásként hatott ennek vagy annak a nevesebb 
embernek halálhíre, az ő halálára vonatkoztatva meg­
döbbentően szószerinti értelmet vesz fel s gondolom, 
nemcsak Berlinben, hanem mindenütt, ahol Pfleiderer-’

nek .nagy gondolatait s tiszta szivét." (ez volt az ő 
jelmondata) megértették, megérezték.

A teli félévben egy, a mostani nyári semeszter- 
ben 2 tárgyat hallgattam tőle s az az óráról-órára nö­
vekvő s szinte a csodálatig emelkedő tisztelettel jes 
bámulat. — mely elfogott hovatovább az óriási ismere­
tekkel, párját ritkító kritikai éles elméjüséggel s egész­
séges érzékkel, az olyan ritka, épen ezért megbecsül­
hetetlen elfogulatlansággal s külsőleg is kiváló szónoki 
erővel beszélő tudós irót — végül osztozni volt kény­
telen Pfleiderer, az ember iránt támadó szeretet érzé­
sével.

De ez nem is volt csoda, hiszen csak reá kellett 
nézni és rögtön kínálkozott a hasonlat a hóval fedett 
tűzhányóról, (szép athléta alak volt, gondozott nagy fe­
hér szakállal; hasonlított Darányi I.-hoz, de sokkal dél­
cegebb kiadásban) Csak belé kellett nézni a szemébe 
és az Demonthenésznél ékesebben beszélt a lélek derű­
jét visszasugárzó szelíd, majd a gondolat villámfényé- 
töl izz6 pillantásával arról a jelmondatról, mely élte 
vezérlője volt, amit olyan szépen meg is valósított s 
aminél nagyszerűbbet nem is tudok elképzelni. Még ked-
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telnek meleget árasztó szava, hiszen ők is a 
szeretet vallásának követői volnának talán, a 
krisztusi szeretetnek olthatatlan lángja gyújtotta 
fel valamikor az ö lelkűkben is a hitnek szent 
tüzét, de elmondhatom, talán sehol nem ta­
lálom ...

S aggódva kérdezi lelkem, vájjon eljo-e 
valaha azaz idő, amikor nem hallatszanak többé 
azok a kalapácsütések, melyek nehéz rabbilin­
cseket kovácsolnak a hivő emberi lélekre ; ami­
kor a kiskorúsághoz szoktatott embertömegek 
lerázzák a sötétség rájuk nehezedő hatalmát s 
széllyeltépik a lelkiismeretet lenyűgöző kötelé­
keket.

Dehát számithatnak-é tartós sikerre azok a 
konkolyhintők? Azt olvasom a szentirásból, hogy 
az Ur összetéveszti a nem igazak utat.

Ne gongolják azok a sötét lelkű magvetők, 
hogy az általuk óhajtott gyümölcs ölükbe hull ! 
Ne hígyjék, hogy bűnös tettüket siker koro­
názza. ...

Közismert eljárás egyik-másik szérum elő­
állításánál, hogy a mérget, a betegség csiráját 
valamelv élő lénybe oltják s az az élő szervezet 
a beléje oltott idegen anyaggal szemben maga 
állítja elő az azt elpusztító ellenmérget.

Nem gondolják-é azok a lelket méigezo 
idegen anyaggal dolgozók, hogy ez a physiolo- 
giai törvény a szellem világban, a lélek világá­
ban is érvényesülhet ? Nem találnak-é rá hata -

más példákat, az emberi lélek fejlődésének tör­
ténetében, hogy ez a törvény bizony a lelkek 
világában is hat és működik ?! Nem kell mesz- 
sze menniök példáért; nézzenek csak a szom­
széd Ausztriában nem rég lefolyt ifjúsági moz­
galomra, mely ha meg nem tanitolla is, de bi­
zonyára meglepte, sőt kétségbeejtette azokat a 
konkolyhintőket, kik évek óta mételyezik azokat 
az ifjú lelkeket s hintik el beléjök a rut feleke­
zeti gyülölségnek magvait s igyekeznek sötétség­
ben tartani a különben világosság után vágyó­
kat. Ugyan nézzék csak meg ezt az egy példát, 
mit beszél az nekik? Nem ejti-é aggodalomba 
őket gonosz munkájuk sikere felöl, midőn lát­
ják, hogy egy csekély jelentőségű esemény ké­
pes semmivé tenni hosszú esztendőknek nehéz 
munkáit s képes felrázni kábultságáböl a mes­
terségesen elaltatott ifjú lelkeket? Vájjon nem 
rázza-é meg egész valójukat az a gondolat, hogy 
itt ama fenti természeti törvény érvényesül, itt 
nem ember ellen, de az emberi erőnél ezer- 
szerte hatalmasabb isteni erő ellen szegülnek s 
hogy ebben az esetben a siker minden kilátása 
nélkül kell harcolniok !?

Csudálatos emberi gyarlóság, hogy midőn 
az Isten tiszta látást, észt, értelmet adott az em­
bernek, még sem használja úgy Istennek e 
drága adományait, mint használnia kellene ; hogy 
sokan, jóllehet szemeik vannak még se’ látnak, 
füleik még se’ hallanak. Szegény lelki vakok

den Elhika órán (ezeken az órákon tanultam az ethi- 
kát, mint a theologia egyik legmélységesebb tárgyat 
— eddig ellenkező tapasztalásom volt — megismerni) 
a lé-meggyőzőbb erővel beszélt az egyházról s állam­
ról, "azok viszonyáról a legmagasabb erkölcsi nezo pont­
ból fejtegetve t'ökép a mai kor uralkodó egyházi, poli­
tikai illetve sociálpolitikai, sociologiai áramlatait a kér. 
erkölcsi alapelvek álláspontjáról tekintve s csütörtökön 
már fehér cédulácska jelezte, hogy Pfl. betegsege miatt 
előadásait zárja s szombaton már meghalt a testben, 
lélekben erős ember, ki a sashoz hasonló erős, biztos 
szárnyalással járta be éltében a szellem országának 
csak kevesektől elérhető magaslatait. A par nappal 
előbb lobogó láng ma már alszik.

Csakhogy talán többet ér, ha röviden Plf. életé­
nek részleteiről Írok egy keveset, amik Magyarországon 
nem lehetnek még annyira ismeretesek az elő Pfl. erre 
vonatkozólag. Azért Wochische Zeitungból kivonatosan
közlöm az ö élete rövid vázlatát:

jul 18-án Gross Lichterfeldeben levő csendes tu­
dós otthonában ragadta el a halál Dr. Pfleiderer pro­
fessort. A különben életerős embert szívbaj támadta

meg évekkel ezelőtt s egy erős roham örökre megné- 
mitotta az olyan mély bölcsességgel s ékesen szóló tu­
dóst. — Pfl.-ben a liberális theologia egyik legkima­
gaslóbb s legtermékenyebb képviselőjét, a német tudo­
mányos irodalom egyik legszellemdusabb s formailag 
is egyik legkiválóbb munkását veszti el. — Külső elete 
nem sokban tér el a német tudósok életének typusától 
csendesen, minden rendkívüli, különösebb események 
nélkül folyt le. — 1839 szept. 1-én született Stetten- 
ben (Würtenberg) s már jó korán jelét adta a sváb 
törzsnél a theolágiai s philosophiai spekulálták iránt 
szinte hagyományos természetű hajlandóságnak. 1857-ben 
a thübingai egyetemre ment az akadémiai triennium 
elvégzése céljából. Itt érte a szerencse, hogy 3 éven 
keresztül az ősz Bauer Ferdinándnak a közvetlen hatása 
alatt tanulhatott, akinek legutolsó élő közvetlen tanít­
ványai közé tartozott. A triennium befejezése után Né­
metországon kívül Angliában, Skóciában is utazott, (tö­
kéletes angol nyelvi jártasságát igazolják angol nyelvű 
munkái). Visszatérése után nem sokkal a tübingai egye­
temen privát docens lett, de itteni tevékenységét félbe 
szakította gyakorló lelkésznek ment Heilbronnba, majd
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ezek. kik önnön vesztükbe, saját pusztulásukba 
rohannak . . .

Isten látja lelkem, de gyűlöletet soha nem 
éreztem velük szemben, meg azokkal a kőnküly- 
hintökkel szemben. Sőt vannak pillanataim, ami­
kor a közeledésnek valamelyes kicsiny formája 
tűnik szemembe részükről — szeretettel gondo­
lok reájuk, hiszen ők is ép' úgy e haza fiai, 
ennek boldogulása, békességes haladása nekiek 
is ép' úgy érdekük, mint nekünk; ugyanazt a 
Krisztust vallják ők is mesterüknek, akit mi val­
lunk és hiszünk : miért hát mégis ez az állandó 
konkolyhintés, zavarcsinálás, miért a szeretetlen 
gyülölséges cselekedeteknek végtelen sorsa ? Mi­
ért állítanak ők válaszfalat az egymás támoga­
tására. segítésére, boldogitására teremtett ember 
és ember közé ? Miért kényszerítenek bennün­
ket. hogy szóval, tollal, társadalmi mozgalmak­
kal. bar közvetve s akaratlanul eszközei legyünk 
mi is annak az áldatlan felekezetközi küzdelem­
nek. inelvnek feltámasztásáért egyedül ők a fe­
lelősek ?!

Igen, ö rajtuk van a felelősség Isten és 
ember előtt; ők voltak a kezdeményezők, ök 
dobták felénk a keztyiit, az ö lelkűket terhelje 
a vád. Mi egyházunk, hazánk s magunk iránti 
kötelességünket teljesítjük csak, amikor nyílt si­
sakkal állunk ki a küzdőtérre, hogy megvédel­
mezzük lételünket s lételünknek feltételeit ; ám 
jöjjön aminek jönni kell, a viszálvkodás átka

azoknak fejére hull vissza, kik bűnös kezekkel 
szaggatták fel a már-már, heggedni kezdő régi 
sebeket s vágták el a türelemnek, szeretetnek, 
egymást megértésnek erősödő szálait. Feleljenek 
tettökért a szivek titkait vizsgáló s mindeneket 
megítélő igazságos Isten előtt!

Bök ross Elek
rof. lelkész.

Adócsökkentési segély.

Valamelyik napi lap tudósításában olvastam, 
hogy a ref. konvent az adócsökkentési segélye­
ket egyes egyházak részére megállapította. A 
megállapított összegeket azonban mindaddig nem 
utalja ki, inig az illetékes miniszterrel nem tár­
gyal a tekintetben, hogy az adócsökkentésre ki­
látásba helyezett államsegély felemeltessék.

A segély tehát kevésnek bizonyult az igé­
nyek kielégítésére. A konvent is két alternatívát 
Iát, vagy az igényeket és segélyösszeget kell le­
szállítani, vagy pedig több segélyt kell kérni a 
Miniszter úrtól.

Hogy a segély kevés leeud az igények és 
szükségek kielégítésére, azt láthatta és gondol­
hatta mindenki. Hiszen 1*94 óta mennyit kel­
lett haladnunk minden téren, a kor kívánalmai­
nak megfelelőig kellett vagy legalább kellene

(1870) pedig Jénába, mely akkor a liberális theologia 
fűfészke volt olyan férfiak vezetése alatt, mint Hase 
Károly. Lipsius, Hilgenfeld. Jénában nem sokkal első 
jelentős munkájának a „Das Wesen der Religion“- 
nak megjelenése után a practika theologia ren­
des professora s egyetemi prédikátor lett. Mint 
akadémiai tanárnak elért sikere, valamint vallás- 
philosophiai s kritikai, theológiai munkái nyomán tá­
madt minden irányból megnyilatkozó elismerés folytán 
a porosz kultuszminiszterimnak figyelme is reá irányult 
s az 1875-ik évben megürült berlini systcinatikai theo- 
logiai tanszékre öt nevezte ki a liberális Fáik Albert 
kultuszminiszter. 33 évig működött itt Pfl. részben igen 
sulyosviszonyok között. Ugyanis az 1878-ban elkövetett 
merénylet (gondolom az öreg I Vilmos ellen) után mind­
járt mindjobban tért hóditó reactió Fáik és a liberális 
Herrmann porosz főegyháztanácsi elnök eltávolítása után 
nyilvános és rejtek támadások célpontjaivá tette Pfl.-t.a li­
berális theologia leghatározottabb s legkimagaslóbb élhar­
cosát. De hiába mozgatott meg minden követ, a berlini egye­
tem tanárainak szolidaritása s a különben szigorán orthodox 
irányú uj kultusminiszter Gossler józan meggondolt-

sága nem engedte, hogy a minden német egyetemnek 
csak díszére váló tudós az orthodox fanatizmus vak 
dühének áldozatul essék. Különben sem tartott soká a 
reactió uralma s 1888-ban Harnach Ad. kinevezése a 
berlini fakultáson uj liberális éra kezdetét jelentette. 
— Pfl. különben úgy tanártársai, mint hallgatói részé­
ről a legnagyobb nagyrabecsülésnek s bizalomnak ör­
vendett. Előadásai — dogmatikai, theologiai, ethikai, 
vallásbölcsészeti, uj test. isagogikai s más előadásokon 
kívül is — a leglátogatottabbak közé tartoztak s más 
fakultások hallgatói is ige i sokan látogatták. — Pfl.-nek 
a modern theologiára való nagy jelentősége, valamint 
irodalmi alkotásainak tartalma, értéke, ily szűk keret­
ben nem méltatható. Munkái közül néhányat azonban 
meg kell említenünk. Első nagyobb munkája „Die Re­
ligion, ihr Wesen und ihre Geschichte“ (1869) még 
fubingában, privát docens korában tartott előadásaiból 
jött létre a mérsékelt kritizimus szellemében s theol. körök­
ben, már ezt is igen nagyra becsülték, amit a nem­
sokára következő „Moral und Religion“-! (1872) s majd 
a „ Paulinismus“-ról (1873) szóló müveit. Sokaktól leg­
jelentékenyebbnek tartott hires munkája „Geschichte
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:berendezkednünk s e téren bizonyára minde­
nütt történtek lépések, mert erre részint az egy­
házi, részint a politikai hatóság kényszeritett 
bennünket. Azok a nádfedeles iskolák, papla­
nok jó részben eltűntek s helyettük modern 
épületek emelkedtek, azokat az olcsó szalmával 
fűthető boglyakemencéket kihánytuk lakásaink­
ból, iskoláinkból s drága fával fűthető kályhá­
kat emeltünk helyettük, iskoláinkba tanszereket 
kényelmes padokat, ivóedényeket stb. hozattunk. 
Hiszen ez jól is van igy, de mindezek s ezek­
nek fentartása tetemes újabb szükségleteket hoz­
tak létre, melyeket évenként fedezni kell. Az 
anyag és munkabérek is erősen emelkedtek, 
szóval az igényekkel a szükségletek is nőttek s 
a kölltségvetésben a szükségletek rovata oly ma­
gasra szökkent 1894 óta, — különösen ott, hol 
építkezésekből eredő kölcsönöket is törleszteni 
kell, — miszerint gondolni sem lehet arra, hogy 
az akkor tett számítások alapján nyert segélyből 
az egyházak szükségletei csak megközelítőleg 
is kielégittessenek.

Örömmel fogadtuk el a zsinati törvényeink­
ben megállapított adókulcsot, örömmel jelentet­
tük ki: nem lesz többé tandíj, még azt is el­
néztük, hogy a jövedelmi pótadó után is fizet­
jük a 10 százalékot s ime alig telik el egy fél­
év, azon kell gondolkoznunk, miképen fogad­
tassunk el valami rendkívüli adó címen olyan 
rendes egyházi adót, melyet minden évben fe­
dezni kell s vájjon behozzuk-e újra a tandijat 
vagy a személyadót emeljük vagy az állami adó

után százalékot terheljük meg ? Mert az a nye­
rendő segély legfeljebb arra lesz jó, hogy a 
tandijat eltöröljük, amit úgy is megváltott volna 
a Miniszter ur, vagy pedig arra, hogy a sze- 
génysorsu hívek személyi adóján könnyitünk 
valamit, a kis és középbirtokosok egyházi adója 
marad a régi, de ez a változás bizonyára olyan 
felfordult állapotokat teremt s annyira alászá- 
litja azt a kevés lelkészi tekintélyt is a tett jó­
hiszemű Ígéretek után, hogy némely helyen lel­
kész és hívek hajlandóbbak lettek volna 
ezeket előre tudva — a régi megszokott mes- 
gyén haladni tovább, mint nagy rázkódtatások 
után szerzett csekély eredmény jólétében osz­
tozkodni, Nézetem szerint nagyon helyesen ten­
nék lelkésztársaim, ha oly esetekben, midőn a 
nyert segély alig haladja túl a tandíjfizetéseket, 
nem is fogadnák el a segélyt, hanem egyszerűen 
megváltatnák a tandijat a Miniszter ur által s 
hagynák a segélyt a szegényebb egyházaknak.

Annyit különben el kell ismernünk a Mi­
niszter úrról, hogy nagyon ügyesen csinálta ezt 
a segély ügyet. A prot. egyházaknak ad 3 mil­
liót, de valószínűleg kiköti, hogy ebből a tandi­
jak töröltessenek s aztán országos törvényt hoz 
a tandijak megváltására. Bizonyára más állapo­
tokat nyerünk, ha előbb a tandijakat megváltja 
s aztán" kiutalja a 3 milliót. Kiváncsi volnék 
tudni, mennyire apad le az a 3 millió pusztán 
a tandijak megváltásával ? !

Én nem ismerhetem a segélyt kérő egvhá-

der Philosophie von Spinoza bis zur Gegenwart" (1877) 
épugy kitűnik a leggondosabb, mindenre kiterjedő, éle­
sen ^"boncolgató kutatás, mint az igazán ragyogó előadás 
által. Ehhez méltán társult a „Religionsphilosophie auf 
geschichtlicher Grundlage“ (1878, 3. kiadás 1896), 
amely a felfogás minden önállósága dacára magán vi­
seli a hégeli philosophia befolyását. Pfl. egyéb nagy 
számú munkái közül, melyek részben az uj test. exe- 
gesisre, részben az ős keresztvénség történetére, részben 
pedig a modern theologia történetére s kritikájára vo­
natkoznak, meg kell említenünk végül „Religion und 
Religionen“ c. nagyjelentőségű munkáját. (1906.)

Végezetre Pfl. vallási és theologiai álláspontját 
nem lehetne jobban karakterizálni, mint azokkal a sza­
vakkal, melyekkel ő maga „Zum Religiösen Verständnis 
c. müvében nézeteinek summáját igy fejezte ki : „Akik 
a keresztyénségnek hagyományos, egyházi formájában 
ma még szivükből megtudnak nyugodni, azokat ebben 
természetesen semmi meg ne zavarja, de viszont ők is 
rendelkezzenek elegendő elfogulatlansággal annak az

elismerésére, hogy a modern világnézettel is összeköt­
hető őszinte, keresztyén, kegyes érzület s szivbeli álla­
pot (Herzensbesehallenheit), aminthogy sok kortársunk­
ban tényleg össze is van kőivé. De még inkább azokat 
a kortársakat, akik a modern gondolkozás álláspontjáról 
az egyházi hit formáiban megütköznek — kellene an­
nak az elismerésére eljuttatni, hogy ezekkel a formák­
kal a keresztyénség maga nem esik együvé, sőt sokkal 
inkább ezeknek (a formáknak) a legbensőbb szelleme 
modern gondolkozás mód formáiban is megtartható, de 
kell is, hogy megtartassék, ha azt nem akarjuk, hogy 
a művelődésben tett minden előhaladás végül is morá­
lis és sociális barbárságban végződjék.“ Ezzel végzi a 
Wochische Zeitung.

A temetés máskülönben 22-én lesz. Mi a hallgatói 
ott leszünk s koszorút is viszünk.

G. Szabó Gábor.

\



■Iypyfrr mm'5'.'. - 11,111 'V;
* ; *

;
^ÜM|

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1908. Julius 25

zak anyagi helyzetét, de ismerem s ismernem 
kell saját egyházamért.

Sáp 3600 korona segélyt kért, a bizottság 
azt javasolta is s egy szűkszavú hírlapi tudósí­
tás azt mondja, hogy a kon vent Sápnak 2030.86 
korona segélyt állapított meg. Én nem kértem 
sem lelkészi. sem tanítói fizetés javítására se­
gélyt. úgy is tudtuk, hogy ez hiábavaló: de ige­
nis kértem a fedezetet az 1906. év előtti idők­
ben fennálló szükségletekre, tehát a megszabott 
adókulcs mellett arra a 3600 koronára okvetlen 
szükségünk van. Feltéve, hogy a konvent azt a 
megállapított segélyt alább nem szállítja (mert 
hiszen ezt is kilátásba helyezi és azért nem 
utalja ki), kerekszám 1600 korona marad fede­
zetlen. Ezt tehát újra ki kell vetnünk és miután 
a rendes adókulcsot megszabta a zsinat, rendkí­
vüli egyházi adó cime alatt, bár a rendes éven­
ként feltétlenül fedezendő szükségletet hozza be. 
Most már az a kérdés, hogyan vetjük ki ? Ha 
az állami adó utáni százalékot emeljük, 8000 
korona állami adónak az 20 százaléka leend s 
a rendes egyházi adóval 30 százalékra rúg, ho­
lott eddig 28 százalékot fizettünk. Bizonyára kel­
lemes meglepetés lesz ez a teherkönnvitést váró 
egyháztagokra ! Lehet-e csak képzelni is, hogy 
ez keresztül menjen presbyteri és egyházköz­
ségi közgyűléseken ? Ha a személyi adót emel­
jük : 1600 korona 300 családnál megosztva, 
családonként 5.33 korona emelkedést jelent, ezt 
ha hozzá adjuk a rendes egyházi adóban fog­
lalt 6, 8, 12 koronához, egyeseknél többre megy 
mint a régebbi adókulcs szerinti 8 korona s igy 
ennek elfogadását sem remélhetjük. Kimondják 
nagy valószínűséggel a tandíj viszaállitását, mert 
ha a személy adó vagy birtokadó emeléséhez jo­
guk van, miért ne lehetne a tandijszedéséhez 
joguk > 1 Ez volna leghelyesebb, ha a Miniszter 
ur, dacára az adott segélynek, ezt ezután meg­
váltaná.

És itt kérem az avatottak véleményét, le­
hetne-e ez igy ? az adott szerencsétlen helyzet­
ben ez még valamit segítene rajtunk.

Készüljünk előre lelkésztársaim, mert örö­
met hirdettünk s keserűségek árja vár reánk.

Sáp, 1908. julius 3.

Mészáros Lajos
ref lelkész.

GYÁSZ-ROVAT.

Dr. Csécsi Nagy Miklós
(1840—1908.)

A makói fényes múltú nagy egyházunkra az idei 
virágfakasztó május mély gyászt és nagy veszteséget 
hozott. E hóban szólította el ugyanis az Ur ezen egy­
házunk nagy tudományu evangéliumi lelkű lelkipászto­
rát Dr. Csécsi Nagy Miklóst, ki méltó utóda volt hiva­
talában a „Keresztyén Tanítások“ ma is kedvelt Írójá­
nak a jó Szikszai Györgynek s a „csendes muzsika“ 
szerzőjének Ecsedi Miklós uramnak. Mint száz esz­
tendő múltán is ismert és olvasott elődei, ö is, nemcsak 
mint lelkipásztor buzgőlkodott a reá bízottakban s 
vala jó és hű munkása az Ur e nagy és szép sző­
lőjének : hanem mint népies iró is jó nevet szerzett 
magának a nép számára irt tudományos clbcszélésü 
oktatásai s imádságai különösen pedig a magyar prot. 
közönség legkedvesebb kis néplapjának a Téli Újságnak 
megindítása s annak 11 éven át való szerkesztése 
által.

Dr. Csécsi Nagy Miklós Debrecenben, 1840 május 
ti án született. Édes atyja a korán elhunyt hires orvos 
professzor Csécsi Nagy Imre volt, édes anyja pedig Si- 
monífy Johanna, a debreceni jeles Simonffyak család­
jából. Hét éves korában árvaságra jutott s egyik anyai 
nagy bátyjának gondja alatt növekedett. Mikor elvé­
gezte a debreceni kollégium megfelelő osztályait, nagy 
liirü atyjanak pályáját választotta s Bécsbe ment az or­
vosi tudományok hallgatására. Ámde érzékeny természete 
nem bírta e pálya gyakorlati oldalút a boncolást s ne­
hány hónap múlva visszajött Debrecenbe a papi tudo­
mányok hallgatására. Ha már orvos nem lehet, gondolta, 
legyen a leikeknek orvosa. Elvégezvén a theologiát Sí- 
térbe ment segédlelkésznek, hol annyira megszerették 
a szép tudományu s ékesen szóló itjut, egy év múlva 
rendes lelkészül választották meg. Állásában azonban 
a traktus fiatal kora miatt nem erösitetette meg. Ekkor kül­
lőidre ment tudományának és ismereteinek gyarapítása 
végett ; egy fél évet Göttingában s egy fél évet Zürich­
ben időzött. Innen hazajövet a szathmári egyház hivta 
meg lelkészül az alig 24 éves ifjút. Tizenkét éven át 
hirdette aztán ezen erős katholikus helyen az evangé­
lium igazságait, olyan buzgósággal, hogy még a más- 
vallásnak is tömegesen vettek részt az általa tartott is­
tenitiszteleteken.

Szatmári lelkészkedése alatt alapított családot. 
Nőül vette a szép lelkű s nagy műveltségű Horvát Ka-
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talint, kivel haláláig a legboldogabb családi életet élte. 
Meg is áldotta az Isten szép családdal, 4 fiúval és 2 
leánynyal, akiket mind felnevelt s ma mind előkelő ál­
lásokban vannak.

Szatmárról azonban 1875-ben elhívta a makói egy­
ház bizalma. Ö engedett e bizalomnak s még ezen év 
tavaszán elfoglalta állását egy hatalmas beköszöntő be­
széddel S ettől az időtől kezdődik az ő nagyobb iro­
dalmi munkássága. Nehány hónapra ugyanis kiment 
Angliába s ott különösen Edinburgban tanulmányozta a 
vallásos s egyházi életet, itt látta a nagy különbséget, 
a mely mi közöttünk magyar reformátusok s külföldi 
hitrokonaink között van. Látta azt a nagy tevékenysé­
get, a melyet a lelkipásztorok a szószéken kívül a val­
lásos élet emelésére tesznek. Hogy használják fel erre 
a sajtót, mint hatalmas eszközt, a mclylycl felkeresik 
azokat is. kik a templomba nem járnak s kikhez sok­
szor évenként nem hat el az evangéliumnak egyetlen 
szava sem. Személyesen meggyőződött mindezekről s 
eltökélte magában, hogy apostola lesz itthon a nepies 
sajtó felkarolásának s a nagyon elhanyagolt népies iro­
dalom életre keltésének.

Mielőtt azonban nagy munkájához fogott, előbb 
megszerezte a kolozsvári egyetemen a bölcsészet dok­
tori" oklevelet. Doktori értekezése nagy feltűnést keltett 
abban az időben. Arról szólott ugyanis, hogy minden 
nevelés főcéljának a jellemképzésnek kell lenni. Nem 
a sok ismeretszerzés legyen a cél, a mely mellett 
minden más eltörpül, háttérbe szorul, hanem a jellem­
képzésre kell a nevelésnek a súlyt fektetni, mert nem 
ismeretek sokasága teszi boldoggá az embert s teszi 
hasznos tagjává a társadalomnak, hanem a szép jellem, 
a melynek alapja, ereje az evangélium. Olyan igazság, 
a melyet ma is meg kellene szívlelnünk, a mikor a 
tanulókat úgy az elemi, mint a gymnasiumi osztályok­
ban túlterheljük tantárgyakkal. S mig ide nem terünk, 
addig nem érünk célt nevelésünkkel s e téren hozott 
nagy áldozatainkkal.

Külföldi Htjából hazajövet tehát, hogy tapasztala­
tait itthon értékesítse, indítványozta egyházmegyéjében, 
hogy egy vallásos iratokat terjesztő egyesületet alakít­
sanak. Szavaira meg is alakult 1877-ben a ma is fen- 
álló „Békésbánáti vallásos iratokat terjesztő egyesület 
a melynek ö haláláig buzgó ügyvivője volt. Megindította 
a Téli Újság“-ot is, mely akkor keresi fel a népet, a 
mikor nincs nagy elfoglaltatása s hogy mindenki köny- 
nyen megnyerhesse, egész télre az előfizetést 26 kraj­
cárban állapította meg. Ma is meg van ez a lap s az 
időközben megszólalt népies lapjaink közt ez az egyet­
len néplap tudta helyes irányával népies gondolkozá­
sával megfelelő olvasmányaival meghódítani a magyar 
prot. olvasóközönséget s ma már 36 ezer példányban 
jelenik meg. Ezt a lapot ö 11 éven át szerkesztette, a

mikor szervezetének gyengesége miatt kénytelen volt 
átadni másnak a lap szerkesztését.

Irodalmi tevékenysége s munkálkodása mellett 
egyházában is serényen munkálkodott. Buzdítására a 
makói ref. egyház felépítette második templomát 160 
ezer korona költséggel. S hogy mily nagy volt a nép 
bizodalma hozzá, mint lelkészéhez, mutatja az, hogy a 
presbytérium csak úgy ment bele az építkezésbe, ha ő 
szedi be s kezeli a templomépités költségeit. S ő ezt 
is elvállalta s híven teljesítette. Felépült a makói újvárosi 
szép templom s lelkészlak, — szép emléke a munkás 
és fáradhatatlan lelkipásztornak.

Ebben a templomban hirdette ő 20 éven át az 
evangéliomot oly ékesszólóan, hogy a távol lakók is 
idejártak az ő hallgatására. Az úri asszonyok tömege­
sen keresték fel a félórányi távolságban levő templo­
mot, hogy a kitűnő lelkészt hallgathassák. Beszédei 
egyszerűek, de mélyen járók, meggyőzőek s a minden­
napi élethez alkalmazottak voltak. Nem dolgozta ki előre 
azokat, hanem napokon keresztül elmélkedett, gondol­
kozott tárgyai felett s csak mikor elmondta, napok 
múlva foglalta írásba. Ezek a beszédek kiadásra várnak 
s megjelenésük nagy nyeresége lenne prédikáció-iro­
dalmunknak.

Templomi buzgó szolgálata mellett kiterjedt figyelme 
az elszórtan élő hitsorsosokra is. Hogy ezeket a katho- 
likus egyház elhóditásától megmentse Földeákon egy 
háznál iskolát állíttatott s oda sokszor kijárt istenitisz­
teletet tartani.

Egyházmegyéje is méltányolta sok oldalú s tevé­
keny munkáját. Előbb aljegyzővé, majd tanácsbiróvá 
választotta.

A Téli Újság mellett több kiadványa tanúskodik 
irodalmi munkásságáról. Az egyházi s helyi érdekű la­
pokban megjelent dolgozatain kívül a nép számára 
számos népies irányú elbeszéléseket irt. Megjelentek 
még a következő munkái: A jellemképzés, mint a ne­
velés főcélja. Kibucsuzó egyházi beszéd Szatmáron. 
Beköszönő egyházi beszéd Makón. Imakönyv a magyar 
nép számára. Hajnal Ábel emlékezete. Rövid vallásos 
oktatás ref. vallásu jegyesek számára. Hétköznapi tem­
plomi imádságok. > asárnapi imák.

Az utóbbi években szemeinek gyengesége miatt 
letette a tollat. Megrendült egészsége miatt a presbité­
rium elnökségéről is lemondott. Rövid szenvedés után 
csendes halállal magához szólította az Lr f. é. május 
8-dikán. Temetésén a részvét a legimpozánsabban nyil­
vánult. A makói nagy templom kicsinek bizonyult a 
közönség befogadására s a gyászszertartást a lelkész­
lak s a templom közötti tágas parkban tartották meg. 
Imádkozott koporsója felett Papp Imre h.-m.-vásárhelyi 
lelkész. Prédikált Bereck Sándor szegedi lelkész. Mind­
kettő a nagy halotthoz méltóan végezte szomorú köte-
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lességét. A simái pedig szeretett káplánja búcsúztatta 
el csaladjától s híveitől, kiknek olyan lelkesedéssel 
szólta az igazságot mind alkalmatos, mind alkalmatlan
időben.

Temetésénél azonban a presbyterium óhajtása nem 
teljesülhetett. Az általa épített uj templomnál akarták 
ugyanis porrá leendő részeit elhelyezni, a kriptát meg 
ís készítették számára, de a hatósági engedély a teme­
tésig nem érkezett meg. így tehát egy-családi 
sírboltba helyeztek el ideiglenesen.

I.yen volt Dr. Csécsi Miklós élete. Jó munkása 
voit az Ur egyházának, a melynek igazságait sok tudás­
sal. meggyőző erővel hirdette nemcsak a makói egyház­
ban. hanem az írott szó hatalmával az egész ország­
ban is. Vele a nagy református lelkészi karnak disze 
szállott a sirba. egyházunknak nagyérdemű munkása, 
az Urnák igazan keresztyen lelkületű hív szolgája.

Az Ur eiszóiitja az ö szolgait, de tovább viszi 
azok munkáját. Vigye is továbbra ezen jó és nemes 
munkát, melyet e hu szolgája által végeztetett. Mi pe­
dig. az élők. becsüljük meg az ő áldott emlékezetét.

Budai János
rel. lelkész.

KÖZÉLETÜNK.

Püspökválasztás.

Le élek a Szerkesztőhöz.

Vettük s kellő kommentár mellett közöljük a kö­
vetkező megkeresést, mely Szatmárból jött kezünkhöz: 
„Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Csak egy szerkesztői 
üzenetben szíveskedjék tudomásunkra juttatni, hogy a 
Debreczeni Protestáns Lap szellemét es szolgálatait 
oly annyira ismerő s egy uj egyházi lap előállítását 
proponáló Tankóczy Gyula szatmári „rendőrfőkapitány 
és egyháztanácsos“ előfizetője-e a Debreczeni Protestáns 
Lapnak? Ezt azért óhajtanok tudni, mert e tekintetben 
hozott áldozatkészségéből következtetnénk arra, hogy tá- 
mogatná-e az uj lapot vagy pedig a spekuláció tisztán 
az egyházak zsebére és ugratására megy-e ? Van tudo­
mása ugy-e Szerkesztő urnák a szatmári presbyterí ha­
tározatról? Hát a „Dicsőffy" érdekében Baltazár gya- 
lázasat tartalmazó s kiplajbászozott „Debreczen* cimü 
lap több szamának szetküldözgetéséröl, a mi amaz urak 
most erősen dolgozó önérzetét nem bántja. Több elő­
fizető. “

A feltett kérdésekre a következőkben válaszolunk: 
I. Tankóczy ur lapunknak soha sem volt előfizetője, 
sem szellemi termékeivel lapunkat nem gazdagította. Sőt,

mint „egyháztanácsos* sem olvashatta lapunkat mert a 
szatmári presbyterium nem járatja. Tankóczy urnák a 
neve is ismeretlen volt előttünk, most találkozunk vele 
először. 2. A szatmári presbyterium szóban forgó hatá­
rozatáról igenis van tudomásunk; több példányban be- 
küidték azt nekünk barátaink s ezekről a példányokról 
látjuk, hogy az a határozat, mely privát spekulációval 
foglalkozik s melynek szülő anyja korteskedési hajsza 
és igy nem egyházi hivatalos közügyet szolgál; a szat­
mári ielkeszi hivatal hivatalos bélyegzőjével ellátva, hi­
vatalos szám alatt portómentesen jutott el az egyház- 
községekhez. 3. Azt is tudjuk, hogy a „Debreczen* 
cimü lap, Diesöfi ur érdekében mindent elkövet, a 
mit egy ilyen lap elkövethet, mert hiszen e lap a becs­
mérlést a püspök halála óta nemcsak az ellenje­
löltek, de köztiszteletben álló főgondnokunk ellen is 
rendszerrel folytatja. Sőt ennél is többet tudunk. .Azt 
is tudjuk, hogy a debreceni gondosan összeválogatott 
presbyteriumban Kiss Albert ur a szatmári presbitérium 
átiratának tárgyalásakor felszólalt a szatmári átirat 
mellett s bár a presbyteriumból három ember se olvasta, 
sem nem ismerte lapunk közleményeit : elfogadták a 
Kiss Albert ur indítványát. Egyedül egyetlen egy bátor, 
önérzetés presbyter akadt, a ki azt követelte, hogy 
határozat előtt lássuk előbb azokat a közleményeket. 
De nem hallgattak rá. Az önérzetes presbyter előtt 
tisztelettel emelünk kalapot, de egyúttal megjósoljuk, 
hogy következetes fellépésének szomorú következmé­
nyei lehetnek : a legelső alkalommal aihagyatik a pres­
byteriumból. ha csak az isteni gondviselés addig közibe 
nem vág a dolgoknak. Hát, mondjuk, mindezeket mi 
jól tudjuk, de azért meg nem rettenünk. Legfelebb 
mosolygunk az erőlködés felett, mely még ezt a módot 
is kizsákmányolja kortescéljaira.

II.

Xagytiszteletü Dr. Ferenczy Gyula urnák

Debrecen.

Annak a nagy kavarodásnak, mely feltámadt a 
tiszántúli rét. püspöki állás betöltése tekintetében, egy 
igen jellemző mozzanatát kívánom megörökíteni s Nagy- 
tiszteletüséged b. tudomására hozni, oly célból, hogy 
bár eredetileg magánértesülésre szántam a dolgot, adan­
dó alkalommal felhasználhassa.

Diesöfi lelkész ur azt hiszem más gyülekezetekbe 
is, de ide bizonyosan sajátkezű leveleket küldözget, 
melyekben hathatósan ajánlja magát püspök gyanánt. 
Magam is olvasám ez érdekes levelet s kíváncsian vá­
rom, hogy a többi jelölt urak képesek lesznek-é egyházi 
életünk e legmagasabb állásánál saját érdekökben sze­
mélyesen korteskedni.
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Ha magát a t. jelölt ur eljárását tekintem, azon 
teljesen megbotránkozom. Á gyülekezeti lelkész háta 
megett — ha még a személyes korteskedés kétségbe­
esett kísérletét nem tekintem is — korteskedni : eleven 
megsértése a lelkésznek, vagy abban az irányban, hogy 
bizalmatlan az iránt, vagy abban az irányban, hogy 
annyira gőgös s lenézi lelkésztársát, hogy még csak 
szóba sem ereszkedik vele.

S ilyen keresztyén érzelmű férfiú akar a mi püs­
pökünk lenni ?

Hja ! a kinek a kultuszminiszter barátja — nem 
kárhozik el. Tiszafüred, 1908. junius 17.

Vagyok szerető öcscse

Diószegi Mihály.

Nagytiszteletü Uram!

Alig néhány perce olvastam a szatmári ref. egy­
háztanácsnak, illetve egyik tagjának: Tankóczi Gyula 
rendőrfőkapitány, cgyháztanácsosnak indítványát, mely­
ben egy hivatalos egyházi lapnak megindítását kérik s 
ezzel kapcsolatban a Debreceni Protestáns Lapnak a 
püspöki szék betöltésére vonatkozó eljárását erős bírá­
lat alá vevén, azt elkárhoztatják.

Régóta nyomja a lelkemet bizonyos keserűség, 
bizonyos fájó érzés, amelyet a szatmári ref. egyház­
megye vezető elnökségétől kaptam ! Eme keserűségnek 
kifejezésére azonban sem alkalkalmam, sem időm nem 
volt! Most midőn azok kiabálnak legjobban akiknek a 
házuk ég s azok akarnának irányítani, akik erre semmi 
tekintetben nem hivatottak : a látottak és tudottak fe­
löl hirt adok a nagyt. Szerkesztő urnák is.

Használja fel bizonyítékul igen meg fogom kö­
szönni s velem együtt más is ! A mi vezető embereink 
— tisztelet a kivételeknek — annyira elhatalmasodtak 
már felettünk, hogy képesek önmagukat tekinteni az 
egyedül helyesen cselekvőnek s gondolkozónak, lul kell 
ítélni — mondja a Tankóczi Gyula ur indítványa 
minden olyan cselekményt és törekvést, amely akár 
pártoskodásból, akár egyesek izgékony vérmérsékletéből 
minden szándék nélkül talán, de az egyházak békéjé­
nek, fejlődésének megháboritására irányul. Sajnos, 
hogy ez csak hang s egy soha meg nem valósított in­
dítvány épen a mi vezetőink részéről, akik képesek vol­
tak egy meggondolatlan, erőszakos és minden alapot 
nélkülöző Ítélettel az ez évi tavaszi e. m. gyűlésen hí­
veim közül nehányat a más szertartásu egyházba ker­
getni! Az egyháztanácsra, amely szegénysége miatt 
kénytelen volt kimondani, hogy iskoláját nem képes 
felépíteni, ráfogták, hogy megtagadta az engedelmessé­

get az egyházmegyének s reá sütötték az izgatás bélye­
gét is s ebben a tekintetben vétkesnek találták s fe- 
jenkint 20—20 kor. büntetésre ítélték! a kerület a fel- 
lebezett ítéletet feloldotta.

Templomunk tetőzete rongy! Egyházi épületünk 
romban. Egyh. tanács elhatározta ezekneK újraépítését!
Az e. megyei közgyűlés azon az alapon, hogy egyh. 
tanács az iskola felépítését megtagadta, (?) nem enge­
délyezte az építkezést. A kerület ezt is megengedte! 
Felséges példája ez nt. uram az egyház iránti szeretet­
nek ! Midőn egy anyagi gondokkal küzdő kis egyház 
minden erejét megfeszítve dolgozik azon, hogy templo­
mát apáitól reája megőrzés végett maradt vagyonát 
megtartsa s legyen helye hol „lélekben s igazságban 
imádkozhat,* a hatalom emberei fülébe ordítják, nem 
szabad! Hát nem szép dolog ez ? És mindezt tették 
személyes bosszúból azon férfiú iránt, ki egyhazunknak 
igazi lelkes pártfogója s aki az itteni róni. kath. lel 
készszel, ki egyházunknak nyílt és alattomos ellensége, 
nekik pedig pertu cimborájuk, frontot képezett! Az elv 
személylyé változott.

Elítéli továbbra a nevezett indítvány az eszközt, 
amelyet egyes**1 jppen egyházi lapokban, ez alkalom­
mal éppé:. spökválasztás kérdésében minden fe­
lelőség nélírn használnak.* Eszköz! Hát vájjon az 
milyen eszköz, midőn a szatmári egyházmegye érde­
mekben dús gondnoka meghitt embereit faluról-falura 
küldi, hogy jelöltük mellett korteskedjenek? Hát ez 
megengedhető eszköz! Meg! de nem mindenkinek! 
Csak annak, aki már ezt nem szégyenli!

„Az egyházak szabad elhatározásának befolyáso­
lását--t is említi mint vádat az indítvány! Hát vájjon, 
amikor az esperes és gondnok értekezletre hívja 
össze az egyházi férfiakat, azzal a célzattal, hogy ott 
az általuk ajánlott egyénben megállapodva, egyhazuk 
elöljáróinak szavazatait az ajánlottra adják s ha kell 
— a hízelgés mézes fegyverét is elővegyék, hogy ügyük 
sikeresebb legyen, hát az amidőn egymást érik a kor­
tes cédulák a lelkészt, tanító s gondnoki hivatalban, 
hogy az összes püspök jelöltek közül csak egy van, aki 
teljesen érdemes s ez az ö jelöltjük, hát az, amidőn a 
kortesek faluznak s szavazatot szednek, nem a szabad 
elhatározás befolyásolására irányuló törekvés-e ? Nekik 
nem! De másnak igen ; orca kell ahhoz, amely immár 
nem tud pirulni sem!

Ez vonatkozik szorosabban a dolog természetére, 
többet is tudnék még felhozni, de az már távolabbi 
tárgyhoz tapad ! De ezek is bizonyítják, hogy a Tan­
kóczi ur indítványában megnevezett főszereplők — meny­
nyire nem szorulnak védelemre! — Bizony nagyon kí­
vánatos volna a püspöki széken egy olyan egyén, aki 
az ő tiszta lelkületével, erős akaratával világgá üldözne
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a már-már tűrhetetlen léhaságot; a mely annyi kárt, 
keserűséget okoz az egyes egyházaknak.*

Az igazságért rajongó 
s küzdő társa :

Alethésx.

Egy esperesi körlevél a püspökválasztás tárgyában.

Kedves atyámfiaí!

A ft. e. kerület rendkívüli közgyűlésében (1908. 
jul. 7.) az üresedésben lévő püspöki szék betöltése vé­
gett a szavazatok beszedését elrendelte. A püspökje­
löltek ismeretesek. A jelöltek érdekében szétküldött 
ajánló levelek egvikén-másikán e. megyénk választott 
tisztviselőinek nevei is feltalálhatok, p. o. Dávidházy 
Jánosén, Diesöfi József és Eröss Lajosén. Köztudomás 
szerint a tanítóknak is külön jelöltjük van dr. Baltazár 
Dezső stb. Íratott pedig e körlevél a f.-szabolcsi em. 
illetékes faktoraihoz. Ügyes egy felhívás. - A fuzio­
nált. pártolt jelöltjeit első helyre soro; mint olyano­
kat a kik mellett az em. választotta celöi is lel­
kesednek s még a harmadik jelölt is őzé tarto­
zik, de a negyedik jelölt már csak olyan a ki mellett 
egyházi férfiak nem csoportosulnak, hanem csak a ta­
nítók. mert azoknak jelöltje. Hát a tanítók nem tar­
toznak az egyház testéhez. Nekik a mi egyházi feje­
delmeink előtt térdet, fejet kell hajtani s nem szabad 
önállóan gondolkozni ! Nekik nem lehet beleszólásuk 
egy ilyen nagyfontosságu választásba. Igazán bámulni 
kell az ő merészségüket. Most a mikor törvényhozó 
testületünk a felsőbb fórumokon helyet adott a taní­
tóknak s beleszólást enged az egyházi igazgatásba, van 
olyan esperes a ki gúny gyanánt közli a világgal, hogy 
nekik külön püspökjelöltjük van.

Igaz. hogy egy pár jelöltnek egyéb bűne nincsen 
is, minthogy érdemes a püspöki hivatalra és ez baj 
némelyeknek s jól esik a lekicsinylésük. Hát hiszen 
lehet, hogy a közjó érdekében az is keresztyéni csele­
kedet, de az bizonyos, hogy nem a Krisztus értelme 
szerinti.

Egy szavazatadó.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Meghívás. A lelkészválasztásnak ezzel 

a szép formájával tisztelte meg a mi kedves 
atyánkfiát és ifjú barátunkat Hajdú Péter s.

• De ez talán nem nt. Dicsőti ur lenne.

lelkészt a hodosi egyház, meghiván ötét teljes 
bizalommal lelkiatyjának és papjának. A fiatal 
ielkészi nemzedék ez a derék tagja ugyan leg­
első egyházat is megérdemelt volna, azonban 
kezdetnek a kis negyed osztályú egyház is elég. 
A gondviselés nem hagyja el azokat, a kik benne 
bíznak s a kikre még á köznek szüksége lesz. 
Szivünkből szerencsét kívánunk a meghíváshoz 
és melegen üdvözöljük ez alkalomból az érde­
mes fiúnak érdemes apját Hajdú Albert szatmár- 
udvari lelkésztársunkat is.

— Többek tudakozására. Egy pár deb­
receni s némely budapesti lap azt a szokást 
kezdi behozni, hogy jól vagy rosszul értesülése 
alapján rendes híreket hoz az egyes egyházak 
püspökre leadott szavazatáról. Mi azonban úgy 
gondolkozunk, hogy miután a szavazás törvé­
nyeink értelmében titkos, nem engedhetjük meg 
magunknak azt, hogy az egyes egyházak sza­
vazásáról idő előtt már akár alapos, akár nem 
alapos híreket publikáljunk. Ez az idöelőtli hir- 
lelés különben is felfogásunk szerint hangulat- 
keltésre jó lehet, de a helyzet komolyságának 
mindig a rovására esik. Várjunk csak türelem­
mel, pár hét múlva majd meg tudunk mindent. 
Ez az oka, a miért lapunkat zárva tartjuk a 
választási hírek előtt.

— A tiszáninneni rcf. egyházkerület lingi egy­
házmegye esperesévé Szűcs István tiszasalamoni lelkész 
választatott meg 39 szavazatból 28 szavazattal. Üdvö­
zöljük szép állásában és Istenáldását kérjük működésére.

— Nyilatkozat. Arra a képtelen rágalomra, ame­
lyet a Sárospataki Rcf. Lapok legközelebbi számában 
talal fel Pap József tömöri lelkész az ö hiszékeny ol­
vasóinak, csak egyetlen válaszom lehet a sajtóper, me­
lyet haladéktalanul megindítottam ellene. Sárospatak, 
1908. jul. 19. Zoványi Jenő.

— A nagyváradi tanitúnöképzö fejlődése. A re­
formátus szellem egy erős fényű világitó tornyának 
alapjai teltték le az 1905. évben Nagyváradon bihar- 
megyei hitsorsosaink. Ez a nagyváradi tanitónőképző 
intézet, amely barom tanév munkájával vetítette már a 
reactiu tengerére a világosságot. Az intézet alapítása 
a viszonyok következménye volt s szükséges voltát és 
életképességét a fejlődés mai stádiuma beigazolta. Há­
rom évi elete az existentiális küzdelmek változatos sora 
volt, de a vezetők ébersége és kitartása a fejlődések 
akadályait diadallal rombolta le. Ma az intézet végle­
ges nyilvános joggal megerősödve, jelentékeny állam­
segély által anyagilag biztosítva szolgálja egyházunk 
nagy érdekeit. A negyedik osztály is megnyílik szept. 
1-én s az intézet építés alatt levő modern és kényei-
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mes uj épületébe tökéletesebb viszonyok között foly­
tatja munkásságát. Az uj épület 8 tágas tantermet és 
mintegy 15 szertári és egyéb helyiségeket foglal magá­
ban. A tanárkar 6 rendes és egy segédtanárból áll, 
szeptemberben betöltetik a II. reáltanitó. Az interna­
ls céljait szeptembertől lógva egész mostani épület 
fogja szolgálni 80 növendékre berendezve, felszerelve 
fürdőkkel, betegszobákkal, elkülönített járványkórház­
zal. A nagyváradi egyház ellátta az intézetet gyakorló 
iskolával, amely Isten segítségével a jövőben felállítandó 
református iskolák kezdő pontja lehet.

— Halálozások. Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datom, a felejthetetlen, jó férj és atya Szabó Józsel 
rét. lelkésznek elete 48-ik boldog házasságának 10-ik 
évében rövid szenvedés után f. hó 21-én, este t óra­
kor történt elhunytál. A megboldogult hült tetemei lolyó 
23-án délelőtt 11 órakor fognak a hegyközszentmiklósi 
sikertben örök nyugalomra tétetni. Ezen végV.sztcsstg- 
tétclre a megboldogultnak rokonait, barátait bánatos 
szívvel meghívom. Hegyküzszentmiklós, 1008. julius 22. 
gyermekei: Józsel es Ilona, bánatos neje özv. Szabó 
jozseine Gaal Ilona. Béke és áldás poraira! — Alul­
írottak lájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szere­
tett lelkipásztoruk, nagytiszteletu id. Juhász 1 al ur a 
barsi rel. egyházmegye hosszú ideig volt esperese e hó 
ly-én hosszú szenvedés után 50 eves korában elhalt. 
Legyen nyugalma csendes, jutalma az örök ídvesség. A 
nagysallói, kissallói es hölvényi egyesült egyházak rel. 
hívei.

— Halálozás. Özv Tóth Lajosné született 
Sápi Amállia úgy a maga, mint testvére özv. 
Kerekes Janosne szül. Sápi Ilona és ennek gyer­
mekei : Kerekes Ilona férj. Varga Mózesné, Ke­
rekes Mariska és Kerekes Málika nevében mély 
fájdalommal tudatja a szerető férjnek, sógornak 
és keresztapának Tóth Lajos nyugalmazott ta­
nítónak, takarékpénztári pénztárosnak f. hó 15-én 
éjjel, életének 65-ik, házasságának 32-ik évében 
hosszas szenvedés után történt gyászos elhuny­
tat. Boldogult halottuuk földi részeit f. hó 17-én 
d. u. 4 órakor a ref. egyház szertartása szerint 
a templomban mondandó ima után fogjuk az 
anyaföldnek átadatni. Nyugodjék csendesen !

— Szent vasárnap. Somogymegye köriratot inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, hogy feliratban 
kérjék a kormányt s törvényhozást a vasárnapi munka- 
szünetnek a korcsmákra es kávéhazakra való kiterjesz­
tésére.

_ A/ Ur házának szeretető. Lakszakállas-szilasi
ref. egyházunkat kedves meglepetésben részesítette a 1. 
évi liusvétkor az ottani derék lelkészné buzgó kezdemé­
nyezése folytan az egyház áldozatkész női közönsége, 
amennyiben a részben elavult urasztali térítők félujitasa 
végett több áldozatra hajlandó kegyes nő előzetes meg­

beszélése alapján maguk közt egy díszes felső urasztali 
terítő beszerzésére gyűjtést indítottak, amelynek számok­
ban is kifejezhető dicséretes eredménye 174 korona 
lett. Ez összegen a Pozsonyban lakó Biró Jolán és 
Mariska, hímzéssel foglalkozó kisasszonyoknál rendelést 
tettek, s egy igen szép, bordó selyem plüseh urasztal 
teritöt készíttettek, igen gazdag aranyozással, közepén 
urasztali kehelylyel, alatta e felírással > , Boldogok,
akiknek szivük tiszta.“ A terítő illő formában ez évi 
husvétkor adatott át a közhasználatnak. — Ugyanilyen 
örvendetes hirt közölnek Jókáról is, ahol a lelkész és 
neje kezdeményezésére az egyház helybeli és vidéki 
adakozásra kész női között gyűjtő-ivet köröztek az el­
avult urasztali készletek megújítása végett, melynek 
dicséretes eredménye 115 kor. 40 filler lett. Ez összeg­
ből leszámítva a néminemű felmerült költségeket, be­
szereztetett egy china-ezüst urasztali kehely gazdag 
aranyozással Polgár Kálmántól Budapestről 52 korona 
értékben és 2 db. ötnegyed literes urasztali kancsó 
szintén china-ezüstböl Schönwald Imrétől Pécsről, mind­
három igen díszes kivitelben. A kancsók ára 51 korona 
volt. Ezenkívül vétetett egy zsoltár katedrái használatra.
A jelenben keresztelő szent edényre folyik a gyűjtés, 
amely tárgy szintén elavult, igy újításra vár. Sydó 
Titusz és neje Sátor Juliánná hegysuri lakosok pedig 
kik jóllehet a fenti összegben kegyes adományukkal 
benn szerepelnek, még külön egy díszes fehér selyein- 
plüsch urasztali felső téritől ajándékoztak elhunyt ked­
ves gyermekeik emlékére, gazdag aranyozással, 20 K 
értékben a jókai egyháznak. A jókedvű adakozókat áldja 
meg az Úristen!

— Az erdélyi ref. egyházkerületi egyházi érte­
kezlet ez évi közgyűlését szept. 8—0 napjain tartja 
Marosvásárhelyt, ahol ez alkalommal lesz az uj ref. 
templom felszentelése, az építendő kollégium alapkőlc- 
tételi ünnepélye, továbbá belmissziói kiállítást is ren­
deznek.

— Hírek a bihari egyházmegyéből.
A püspökválasztás alkalmával, mint hírlik egy­
házaink 3—4 kivételével Eröss Lajosra fog­
ják adni szavazataikat.

Tartalom-jegyzék: Ismét kileveleztek a fák. Vándor. — Quo usque. 
Bokross Elek. — Tárca: Berlini levét G. Szabó Gábor. — 
Adócsökkentési segély. Mészáros Lajos. — Gyászrovat: Dr. 
Csécsi Nagy Miklós. Budai Jánas. — Közéletünk. Püspökvá­
lasztás. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: DR. FERENCZá G5 ULA.

.. •. *- Vp* '
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Pályázat.
A magyarországi református egyház egye­

temes kői Kentjének közvetlen fennhatósága alatt 
álló s az Északamerikai Egyesült Államok terüle­
ten működő amerikai magyar református egy­
házmegyében előreláthatólag több egyházközség 
lelkészi állása fog betöltetni. Felhivatnak mind­
azon lelkészek kik az amerikai magyar reformá­
tus egyházmegyében lelkészi állást elfoglalni haj­
landók, hogy ezen szándékukat személyes és 
családi körülményeik, nyelvismeretük stb. ismer­
tetése mellett a kon vent elnökségéhez (Budapest 
Vili. LHiői-ut 14. sz.) okmányaik kíséretében je­
lentsék be.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a lelkészi 
állasoK szabad lukason és stólán kívül általában 
az egyházközség által fizetett évi 400 dollár fi­
zetéssel s a konvent elnöksége által fizetett évi 
óiMI dollár fizetéskiegészitéssel, együtt 900 dol­
lar évi javadalommal vannak egybekötve s hogy 
a lelkészek amerikai szolgálatuk ideje alatt is 
1 sou korona nyugdíjba beszámítható törzsfizetés 
alapján tagjai maradnak a lelkészi nyugdíj és 
özvegy-árva gyámintézetnek. Az amerikai leké- 
szek egyéb viszonyaira nézve az egyetemes kon­
vent HM is. áprilisi 87. sz. határozata ad bővebb 
felvilágosítást.

Budapest, 1908. jun. 24.
A magyarországi református egyház egye­

temes konvetjének elnöksége :

Bánffy Dezső
fögondnok, 
világi elnök.

Kun Bertalan
püspök, 

egyházi elnök.

nőkhöz augusztus 1-ig adandók be. A választás 
aug. 9-én ejtetik meg. A megválasztott tanító 
köteles állását 1908. szeptember 1-én elfoglalni. 
Erdőgyarak (Bihar megye) u. p. Helyben 1908. 
julius 15.

Bugyi János
ref. lelkész.

Pályázat.

Az erdődi reform, clökönyörgö kántoriam­
tól állásra.

Fizetés: a) Egyháztól 100 korona, b) Ál­
lamsegély 900 korona, c) Ötödéves korpótlék az 
államtól, d) Szép kényelmes lakás nagy kerttel, 
s a szükséges mellékhelyiségekkel, e) Stóla 
énekszós halott után 1 kor. 20 fillér, prediká- 
tiós halott után 2 kor.

Kötelessége az elemi iskolában C. tanterv 
szerint tanítani, minden Vasárnap d. e. rendes 
istenitiszteleten kathedrai és kántori szolgálatot 
felolvasás utján végezni, temetni és a konfir- 
mándusokat előkészíteni, ez utóbbiért külön dij- 
jazás jár.

Pályázati kérvények f. év Augusztus 8-ig a 
szatmári]egyi (postahelyben) református lelkészi 
hivatalhoz küldendők.

Állomás szept. 1 -én foglalandó el.
Szatmárhegy, 1908. jul. 9.

Ma kai Elek
ref. lelkész, isk. széki elnök.

Pályázat.
Az erdögvaraki újonnan létesített ref. Il-ik 

tanítói állásra. Javadalma: Természetben lakás 
és kert. íooo négyszögül szántóföld, melynek 
adóját tani:-, fizeti. Az egyház pénztárából kész­
pénz Ioo Korona. Államsegély 900 korrona.

Kötelessége: a presbyterium által elébe osz­
tott I IV. osztályú növendékeknek a tiszántúli 
ref. egyházkerület tanterve szerint és az ismétlő 
iskolásoknak vezetése, a presbyteri jegyzői teen­
dők. valamint a kán torságnak minden külön dij 
nélkül végzése, orgona beállítás esetén az orgo- 
názás. lelkész akadályoztatása esetén annak he­
lyettesítése.

Pályázati kérvények alólirott iskolaszéki el-

Segédlelkész kerestetik.

Alantirott ref. lelkész mellé segédlelkész ke­
restetik. Fizetése 900 kilencszáz korona, lakás 
és a temetésekért járuló stóla. Kötelessége. az 
összes lelkészi teendők végzése, a templomi 
éneklés vezetése s a konfirmációi oktatás. Az 
állomás a jelentkezés után elfoglalandó. Pályá­
zók alantirottnál jelentkezzenek.

Kislónya, 1908. jul. 3. u. p. Nagylónya 
Bér eg m.

Gerzsenyi István 
ref. lelkész.

V
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Orgonaépit észeti
' műterem

DEBRECENBE!*
Darabos-utca 7. szám alatt (a Collegium mellett.) 

Fennáll 1883. óta.
Készítek a mai kor legtökéle­
tesebb vívmányai szerint bár­
mily rendszerű s nagyságú uj 
orgonákat, jótállás mellett. — 
Orgona építészetein fennállása 
alatt 193 ev. ref. egyháznak 
szolgáltam teljes megelégedé­
sükre munkámmal, melyeknek 
jóságával, kiválóságával elértem 
azt. hogy minden évben nö­
vekszik a cégem iránti biza­
lom, melynek folytán a múlt 
évben üzletemet gépekkel sze­
reltem fel, hogy minden te­
kintetben a kor színvonalán 
álljak.

Elvállalok régi orgonák 
uj szerkezetre való átalakítását 

____ áthelyezését, tisztítását és ja­
vítását, vagy évi gondozását mérsékelt áron. A nagy- 
iszleletü és tekintetes egyházi elöljáróság szives párt- 
ogásába ajánlva továbbra is magamat teljes tisztelettel

Isiiül

Kálvin János müvei.
Szerkeszti CZEGLÉDI SÁNDOR.

Eddig megjelentek:

1. A genfi egyház kátéja.
Fordította Czeglédi S. Ara <50 fillér

2. Az egyház reformálásának szükségességéről. 
Fordította Czeglédi S. Ára 80 fillér.

3. Kálvin János értekezése az ereklyékről.
Franciából fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.
4. Sadolet bíboros levele. Kálvin válasza
Fordította Ladányi Pál. Ára <50 fillér.

Sajtó alatt vannak :
5. 111. Pál pápa levele Kálvin János megjegyzéseivel.

Fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.
<5. A párisi theol. fakultás hiteikkel* Kálvi i 

ellenirata val.
Fordította Pongrác/ József. Ára 50 fillér

Minden kötet külön kapható.
Az 1908. év elején e hat mü egy díszes kötetben is 
meg fog jelenni. — A 25 ívnyi terjedelmű kötet ára 

4 korona 50 fillér lesz.
Mind e müvek megrendelhetők

Kerékgyártó István a Magyar Kálnin-forditók bizományosánál
orgona épitö.

Amerikai Cottage-szivólégrendszerü

VYY

valamint európai rendszer szerint 
— a legolcsóbban szállít----—

Pajkr Rézsű és Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

'I 'feni

Ára 120 kor.-tói 
fölfelé.: —
Részletfizetések
8 kor.-tői fölfelé

Képes árjegyzék
I ingyen és bérm. 

= 5 óvi =
jótállás.

Pedálos-harmoniumok
Mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
o ronaméretekkel, templomok, szemináriumok reszere.

Kis Tivadar könyv kereskedéseken PÁPÁN 
Alapittatott 1851-ben._____

Dávidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9. _
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogastaian munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszmücikkekben és börmunkakhan.
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyáriáron.

Anyakönyveket, tartós jó kötésben 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

— leumokra.-------------
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók.
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül meg szarni s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal “"’1^'ok'. Kéfc. 
számítások a különleges munkákhoz, — mmt /)MZtA6tofc, * 
lavés aranykönyveken, rajzokkal, kivánatr 

V stylusban, levéltári okmány aitok.
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Most jelent meg.
Tanulmányok. Irta : Dr. Antal Géza. Ára

1 k. 60 f.
Tartalma :

A magyar protestáns egyház belföldi érintkezései. 
Az amerikai kálvinizmus.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti szem­

pontból.
Az amerikai magyar ref. egyházak.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti 
szempontból. Irta Dr. Antal Géza. Ára 50 f. 

Magyar reform, egybazalkotmány. Irta: 
Dr. Kun Béla. A vaskos 350 oldalból álló mii

Ára 7 k. —
Tartalma :

Történet alapok.
A magyar reform, egyházalkotmány jogi kútfői. 
A magyar reform, egyház helyzete a magyar 

államban.
A magyar reform, egyház viszonya más egyházak 

irányában.
A magyar reform, egyház mostani alkotmánya 
Az egyházszervezet áttekintése.
A jogok alanyai az egyházban.
Az egyházi szemlék.
Az egyházi törvényhozás.
Az egyház kormányzata.
Az egyházi bíráskodás.

Ezen müvek kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
könyvkereskedésében 1) E B R E C E X B E XT, 

és minden könyvkereskedésben.

Hajdumegyel Népbank
mint szövetkezet.

Ötödik óvtársulatát 1908. január elsején nyitotta meg 
melybe tagok bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid négy évi fenáll 
lása alatt 4200-rc emelkedett, a kik 16,000 törzs­
betétre több mint 80o,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 2500,000 
korona tökének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére posta takarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 
visszafizethető, melyben a kamat is ben-

foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni-
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg °/io ere. 

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések az ötödik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és kercsk. kamara épületében eszközölhetök.

Dr. Róvi Nándor,
jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

Loliócs Vilmos »Testvére
Hatvan-utca 5.

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 
palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kettős ragasztott 
fedés Faczement tetők készítése. Mindennemű beton 
és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.
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A magyar védőegyesület 340—42. számú védőtáblái.

Erős takarék konyha
tűzhelyek edények

mosó facsaró és mángorló
gépek raktára.

Sesztina Lajos
vaskereskedésében

DEBRECEN, Piac-u. 23

Toronyórák

479

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 

Nagytenyészetek.

(Növelési terület 94 hold.) EKT Világkivitel 

A legjobb magvak. A legnemesebb 
csemetefák. A legszebb díszfák,

~ cserjék, rózsák, fenyők. -----
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

l)us tőárjegyzék ingyen

palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-u. 
50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Hielőtt
személy-, jelzálog- vagy építési

kölcsön
iránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust

Meller L. Egyed
BUDAPEST, IX., Lónyai-utca 8.

— lnterurban 45—31.

Orgona - Harmoniumok
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

Első magyar - villamos erőre berendezelt - haiigszergyár.

^ . T cs. és kir. udvari hangszergyáros, a
StOWMSSer J. m. kir. zene-akadémia színházak, kjuv VV _______ művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

vábbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
,ü összes lmr««-, vonós- és fuvó-liangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.
Hangfokozó-gerenda

mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágvabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmánya (Rákóczii Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré áltálam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 

I minden egyes hangszernél. Ár- 
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bementve 

küldetik.
Kivitel nanvhan és Kicsinyben.Telefon



•usu

1

_

478 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP^ 1908. Julius 25

T2.

Most jelent meg.
Tanulmányok. Irta : Dr. Antal Géza. Ára

1 k. 60 f.
Tartalma :

A magyar protestáns egyház belföldi érintkezései. 

Az amerikai kálvinizmus.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti szem­

pontból.
Az amerikai magyar ref. egyházak.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti 
szempontból. Irta Dr. Antal Géza. Ára 50 f. 

Magyar reform, egyhazalkotmány. Irta: 
Dr. Kun Béla. A vaskos 350 oldalból álló mii

Ára 7 k. —

Tartalma :

Történet alapok.
A magyar reform, egyházalkotmány jogi kútfői. 
A magyar reform, egyház helyzete a magyar 

államban.
A magyar reform, egyház viszonya más egyházak 

irányában.
A magyar reform, egyház mostani alkotmánya 
Az egyházszervezet áttekintése.
A jogok alanyai az egyházban.
Az egyházi szemlék.
Az egyházi törvényhozás.
Az egyház kormányzata.
Az egyházi bíráskodás.

Ezen müvek kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
könyvkereskedésében 1) E B RE C E > B E N, 

és minden könyvkereskedésben.

Hajdumegryei Népbank
mint szövetkezet.

Ötödik évtársulatát 1908. január elsején nyitotta meg 
melybe tagok bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid négy évi fenáll 
lása alatt 4200-re emelkedett, a kik 16,000 törzs- 
betétre több mint 80o,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 2500,000 
korona tökének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetétek eddig mcgállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyosit.

Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 
visszafizethető, melyben a kamat is ben-

foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni-
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg %o ere. 

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések az ötödik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Revi Nándor,
jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

Lukács üilmos ^Testvére
Hatvan-utca 5-

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 
palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kettős ragasztott 
fedés Faczeuient tetők készítése. Mindennemű beton 
és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.
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A magyar védőegyesület 340—42. számú védőtáblái.

Erős takarék konyha
tűzhelyek edények

gépek raktára.

Mm Lajos
vaskereskedésében

DEBRECEN, Piac-u. 23

Toronyórák

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 

Nagy tény észetek.

(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel

A legjobb magvak. A legnemesebb 
csemetefák. A legszebb díszfák, 

----- - cserjék, rózsák, fenyők. ------
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

I)us föárjegyzék ingyen

palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= gőzerő berendezéssel = 
Budapest, VII., Csömöri-u. 

50. saját házban.

Orgona - Harmoniumok
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

villamos erőre berendezettElső magyar hanirszergyár.

Stowasser J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója

Képes árjegyzékek és költségvetések hérmentve.

Mielőtt
személy-, jelzálog- vagy építési

KÖLCSŐN
iránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust

Meller I- Egyed
BUDAPEST, IX., Lónyai-utca 8.

Telefon — Interurban 45—31.

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes húros-, vonós- és fuvó-liangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkat 
jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányi! (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árltan; kezesség 

I minden egyes hangszernél. Ar- 
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérmentve 

küldetik.
! váritól nanvhan PQ lnnsinvhen
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Baltái EGBY FERENGZ
Harangöntő

MIMtiEJÖC'Z. (ÜNGMEGYE.)

Qitjlm (láf) tm) I«*f) !*WI I«

Novotny Antal
harangöntöde és 
vasharanglábgyár

Alapítva 1793-ban. Alapítva 1793-ban.

Kitüntetve: Budapest Hódmezővásárhely 
Pécs és az országos Iparegyesület által, ezen 
felül nagyon sok elismerő irat.

Készít

Temesvár - Gyárváros.

harangokat
Előre meghatározott 

hangnemben a lvgmesz- 
szebb menő jótállás 
mellett, továbbá
vasharang-lábakat

és régi

hl I tV »viiu V» melyeim mm.
amaom Í5 guak, mint régi modorunk. Ily szerkezeti! ífcL kgros harang 

“ * *3 hangban egyenlő 46/ kgros régi modora haranggal. Ajánl

TEMESvXiüJTI

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok elő c ti 
meghatározott hangok ti 
utáni elkészítésére. Kit Xa 
lönöscn ajánlja saját « 
találniányii uj mii- cJ 
ilern átlyukasztott “1

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han.

szabadalmazott forgat­
ható vaskoronákra át­
szerel. ooooo

ngba
továbbá lógatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nőkkel való újra szerelését és vcrtvas-harang állványoka- 

Koltségvcti'-ek és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak - Az Is'.Mi orsz. kiállításon milleniumi nagy

éremmel kitüntetve. ti
Tessék árjegyzéket kérni!

sassarassao
&é.é&ééAééá éááéééáééé m

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

L NI A A A
cs. és kir. udvari szállító

Debrecen. Fő tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát kepező eredeti modell]eiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekruhák vannak raktáron.

31 Iliden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül.

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben.
W

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.

WMl:
V V*;Tv ■


